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ΘΕΜΑ:               «Ενίσχυση των παραγωγών αγροτικών προϊόντων Ηλείας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 7956/3-7-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Δ.-Χ. 
Καλαματιανός, Λ. Αβραμάκης, Τ. Αλεξιάδης, Σ. Βαρδάκης, Χ. Γιαννούλης, Κ. 
Ζαχαριάδης, Ν. Ηγουμενίδης, Ν. Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Κ. Μάλαμα, Κ. 
Μάρκου, Α. Μπεϊκόπουλος, Ν. Παππάς, Γ. Πούλου, Γ. Ραγκούσης, Π. 
Σκουρλέτης, Π. Σκουρολιάκος, Χ. Σπίρτζης, Α. Τριανταφλλίδης, Σ. Φάμελλος 
και Γ. Ψυχογιός, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας εντός του μηνός Μαΐου του 2020, επισημαίνεται ότι, όπως 
προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας, στη δικαιοδοσία του 
οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας, από 
τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν στις εν λόγω καλλιέργειες, διαπιστώθηκε ότι την 
περίοδο των υψηλών θερμοκρασιών, και συγκεκριμένα το χρονικό διάστημα από 
1/5/2020 έως 19/5/2020, οι εν λόγω καλλιέργειες ευρίσκοντο στο στάδιο της 
ανθοφορίας και συνεπώς οι ζημιές που προξενήθηκαν από τις υψηλές θερμοκρασίες δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α.  
 
Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΛ.Γ.Α. παρακολουθεί την εξέλιξη των ελαιοκαλλιεργειών της εν 
λόγω Π.Ε. και καταγράφει τη σχετική απώλεια παραγωγής, η οποία δύναται να ενταχθεί 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας 
ΠΣΕΑ. 

 

Ωστόσο, προκειμένου να τύχουν ενίσχυσης οι ελαιοπαραγωγοί για την αντιστάθμιση της 

απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που 
ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και 
δασοκομίας.  
Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 
α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε 
επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία 
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συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο διάστημα και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία 
του ΥΠΑΑΤ,  
β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι η 
απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και όχι 
συνδυασμός πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας),  
γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των καιρικών 
συνθηκών ως δυσμενών και 
δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.  

 
Για τις ζημιές που προκλήθηκαν στα εσπεριδοειδή της εν λόγω Π.Ε., σημειώνεται ότι οι 
υπηρεσίες του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας παρακολουθούν την εξέλιξη των 

καλλιεργειών αυτών και εφόσον τεκμηριωθούν οι ζημιές από τις επισημάνσεις που ήδη 
διενεργούνται, ο ΕΛ.Γ.Α. θα προβεί στα οριζόμενα που προβλέπονται στην κείμενη 
νομοθεσία.  
 
Όσον αφορά στη στήριξη του τομέα των οπωροκηπευτικών, πρέπει να επισημανθεί 
ότι η δραστηριοποίηση των παραγωγών όλων των τομέων, συμπεριλαμβανομένου και 

του τομέα των οπωροκηπευτικών, μέσα από τις συλλογικές δομές (Ομάδες 
Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, 
κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 
σωστή λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των 
παραγωγών-μελών τους, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων. Οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. Είναι για 
αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών μέσα από αυτές, διότι μέσω 
των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων μπορούν να υλοποιήσουν δράσεις που 
περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

• αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική 
βελτίωση των προϊόντων τους, 

• μείωση του κόστους παραγωγής, 

• προώθηση των προϊόντων τους, 

• προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 

• μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - 
δωρεάν διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

Επίσης, για όλους τους τομείς και ειδικά για τους τομείς που δεν καταβάλλονται 
συνδεδεμένες ενισχύσεις, υπάρχουν διάφορα μέτρα χρηματοδότησης (ΠΑΑ και 
Αναπτυξιακός Νόμος) που σκοπό έχουν:  

➢ την ενίσχυση των κατά κύριο επάγγελμα γεωργών για την προμήθεια 
μηχανολογικού εξοπλισμού (ελκυστήρων, σκαλιστικών, ψεκαστικών, 
χορτοκοπτικών, περιφράξεων, αρδευτικών συστημάτων, αποθηκών κ.λπ.) στο 
πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια 
Βελτίωσης) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020,  

➢  την ενίσχυση της ίδρυσης (νέων ή στο πλαίσιο καθετοποίησης) και 
εκσυγχρονισμού μονάδων τυποποίησης – συσκευασίας των παραγόμενων 
προϊόντων, στο πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στη μεταποίηση και εμπορία 
των γεωργικών προϊόντων» του ΠΑΑ 2014 – 2020 και  

➢ την έγκριση και προώθηση νέων τύπων θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων για 
τον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και τη βελτίωση των συνθηκών 
παραγωγής.  
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Γενικά οι παραγωγοί, μέσω ενισχύσεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και 
του Αναπτυξιακού Νόμου, θα έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για 
ενίσχυση, προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη 
βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της 
παραγωγής τους.   

Επιπρόσθετα, στην ΕΕ ψηφίστηκαν οι κάτωθι κανονισμοί: 

➢ Κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής 

Απριλίου 2020, σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες 

διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα των 

οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 και 

των μέτρων που συνδέονται με αυτήν.  

➢ Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2020/600 της Επιτροπής, της 30ής Απριλίου 

2020, σχετικά με παρέκκλιση από τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2017/892, τον 

εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2016/1150, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 

615/2014, τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2015/1368 και τον εκτελεστικό 

κανονισμό (ΕΕ) 2017/39 της Επιτροπής όσον αφορά ορισμένα μέτρα για την 

αντιμετώπιση της κρίσης που προκάλεσε η πανδημία. 

➢ Κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2020/592 της Επιτροπής, της 30ής 

Απριλίου 2020, σχετικά με προσωρινή παρέκκλιση από το άρθρο 33 παράγραφος 3 

του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 και ειδικότερα κατά παρέκκλιση από το 

άρθρο 33 παράγραφος 3 τέταρτο εδάφιο του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, το 

όριο του ενός τρίτου των δαπανών για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων στο 

πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω διάταξη 

δεν ισχύει για το έτος 2020. 

Επίσης, αναφέρεται ότι η Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας του ΥΠΑΑΤ εξέδωσε 

την αριθμ πρωτ. 869/153149/11-6-2020 τροποποίηση της αριθμ. 

4270/139407/28-12-2017 απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών 

μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (EE L 347, της 20.12.2013, σ. 671), (ΕΕ) αριθ. 

2017/891 της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 4) και (ΕΕ) αριθ. 2017/892 

της Επιτροπής (ΕΕ L 138, της 25.5.2017, σ. 57), σχετικά με τα κριτήρια 

αναγνώρισης Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των οπωροκηπευτικών και την 

Εθνική Στρατηγική για βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα στον τομέα των 

Οπωροκηπευτικών» (Β΄5/5-1-2018), η οποία αφορά: 

1) στην καταληκτική ημερομηνία υποβολής των τροποποιήσεων των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων,  

2) στην καταληκτική ημερομηνία υποβολής των εισηγήσεων και των 

συμπληρωματικών δικαιολογητικών της περίπτωσης 1 και 

3) στην καταληκτική ημερομηνία της διαβίβασης των εκθέσεων ελέγχου για τις 

τροποποιήσεις της παραγράφου 2Αα του άρθρου 14 της παρούσας για την 

παράταση κατάθεσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων 

Παραγωγών, των εκθέσεων ελέγχων κ.λπ. 
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Όσον αφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί της Π.Ε. Ηλείας με 
την εμπορία και διάθεση των προϊόντων τους, αναφέρονται τα κάτωθι ανά 
παραγόμενο προϊόν: 
 
➢ Αν και υπήρξαν έντονοι προβληματισμοί στις αρχές Απριλίου πως η πρώιμη 

παραγωγή καρπουζιού δεν θα μπορούσε να διατεθεί στην αγορά λόγω της 
πανδημίας του κορωνοϊού, δεδομένου του γεγονότος ότι το μεγαλύτερο μέρος της 
παραγωγής εξάγεται και μάλιστα κυρίως στη βαρέως πληγείσα Ιταλία, εντούτοις, 
μετά το άνοιγμα της αγοράς, η συγκομιδή του πρώιμου καρπουζιού προχώρησε 
κανονικά, οι εξαγωγές επίσης και οι τιμές του κρίνονται ικανοποιητικές. Οι 
εξαγωγές καρπουζιού σύμφωνα με στοιχεία της Incofruit συνεχίζονται με 
θετικούς μεν ρυθμούς, αυξημένες κατά 8,3%, με 154.095 τόνους έναντι 142.231 
τόνων της αντίστοιχης περσινής περιόδου, με μειωμένη τη ζήτηση αλλά τις 
εξαγωγές να συνεχίζονται για άλλες δύο εβδομάδες λόγω καθυστέρησης της 
ουγγρικής παραγωγής Οι τιμές στον παραγωγό έχουν μειωθεί συντελούσης και 
της μείωσης της κατανάλωσης στην εγχώρια αγορά. 

 
➢ Η ΕΕ ήδη για τα γεώμηλα έχει ψηφίσει τον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/593 για τη 

διατάραξη στην αγορά σύμφωνα με το άρθρο 222 του Κανονισμού (ΕΕ) 
1308/2013. Σύμφωνα με τον Κανονισμό αυτόν και με βάση το αρθρ 1: «Με την 
επιφύλαξη του άρθρου 152 παράγραφος 1α, του άρθρου 209 παράγραφος 1 και 
του άρθρου 210 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, οι 
γεωργοί, οι ενώσεις γεωργών, οι ενώσεις αυτών των ενώσεων παραγωγών, οι 
ενώσεις αναγνωρισμένων οργανώσεων παραγωγών και οι αναγνωρισμένες 
διεπαγγελματικές οργανώσεις επιτρέπεται να συνάπτουν συμφωνίες σχετικά με 
γεώμηλα προς μεταποίηση και να λαμβάνουν κοινές αποφάσεις σχετικά με τις 
αποσύρσεις από την αγορά και την ελεύθερη διανομή, μεταποίηση και 
μεταποίηση, την αποθήκευση, την από κοινού προώθηση και τον προσωρινό 
προγραμματισμό της παραγωγής κατά τη διάρκεια περιόδου 6 μηνών από την 
ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος κανονισμού». Ο παρών Κανονισμός θα 
βοηθήσει στην εμπορία και στην καλύτερη διαμόρφωση τιμών. 

    Σύμφωνα με την αρμόδια Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) Ηλείας, οι πατάτες κατά το προηγούμενο έτος πουλήθηκαν σε καλές τιμές 
στο εξωτερικό αλλά και στην ελληνική αγορά, επειδή οι κλιματολογικές συνθήκες 
ήταν καλές στην περιοχή, εν αντιθέσει με τις αντίστοιχες στις Ευρωπαϊκές χώρες. 
Με το δεδομένο αυτό, οι παραγωγοί πατάτας αύξησαν φέτος τις εκτάσεις που 
καλλιεργούσαν με αποτέλεσμα φέτος να υπάρχει αυξημένη παραγωγή. Λόγω 
όμως της καραντίνας από τον COVID 19, παρουσιάστηκαν έντονα προβλήματα 
διάθεσης στην αγορά, δεδομένου του γεγονότος ότι μεγάλο μέρος της παραγωγής 
εξάγεται, δεν λειτουργούσε η εστίαση που αποτελεί βασικό αποδέκτη του 
προϊόντος, αλλά και με το δεδομένο ότι πολλοί έμποροι είχαν πραγματοποιήσει 
ήδη εισαγωγές μεγάλης ποσότητας πατάτας από την Αίγυπτο  υπήρξε αρχικά 
πρόβλημα στην διάθεση της πατάτας. Μετά το άνοιγμα όμως της αγοράς, η 
συγκομιδή και η διάθεση της πατάτας Αχαΐας και Ηλείας στο εξωτερικό αλλά και 
στην εγχώρια αγορά προχωράει κανονικά, όμως οι τιμές είναι χαμηλότερες σε 
σχέση με πέρυσι. 

 

➢ Συνεχίζονται οι εξαγωγές φράουλας σύμφωνα με τον σύνδεσμο εξαγωγέων 
Incofruit, με εκτίμηση ότι οι ποσότητες ήδη υπερέβησαν τις αντίστοιχες περσινές 
ανερχόμενες σε περ. 51.000 τόνους, ήτοι  +3% του 2019. Σημειώνεται ότι οι 
περσινές εξαγωγές αποτελούσαν ρεκόρ ως προς τις τιμές τους. 

 
➢ Ο τομέας της κορινθιακής σταφίδας έχει ενταχθεί στο καθεστώς της συνδεδεμένης 

ενίσχυσης από το 2017. Ο συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός για το έτος 2017 
ανέρχεται στα 5.000.000€, το 2018 στα 4.946.168€ και για τα έτη 2019 και 
2020 στα 4.892.920€ και η αντίστοιχη έκταση αναφοράς για όλες τις 
Περιφερειακές Ενότητες είναι 14.200 εκτάρια. Το ύψος της συνδεδεμένης 
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στήριξης στον τομέα της κορινθιακής σταφίδας, για το έτος ενίσχυσης 2019 
(πληρωμές 2020), καθορίστηκε στα 453,8 Ευρώ/Εκτάριο. 

 
➢ Στην περίπτωση που για διάφορους λόγους (κλιματολογικές συνθήκες, 

καλλιεργητικές πρακτικές κτλ) δεν επιτυγχάνονται τα αναμενόμενα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά για την εμπορία του πορτοκαλιού για χυμοποίηση, δύναται η 
δυνατότητα στους παραγωγούς να το διοχετεύσουν σε βιομηχανίες παραγωγής 
χυμού. Από το 2015 ο τομέας των πορτοκαλιών που οδηγούνται προς 
χυμοποίηση, έχει ενταχθεί στο καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης. Στον 
τομέα του πορτοκαλιού προς χυμοποίηση, ο συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός 
για το έτος 2015 ανήλθε στα 9.000.000€, το 2016 στα 11.858.727€, το 2017 στα 
7.603.500€, το 2018 στα 7.521.638€, ενώ για τα έτη 2019 και 2020 
προβλέπεται στα 5.440.664€. Η έκταση αναφοράς για τα έτη 2015-2016 ήταν 
285.000 στρ. ενώ για την περίοδο 2017-2020 είναι 185.000 στρ. Η τιμή της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης ήταν 620€/εκτάριο το 2018 και 550€/εκτάριο το 2019. 

 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το ΥΠ.Α.Α.Τ., επιδιώκοντας τη στήριξη του τομέα του 
ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών, υλοποιεί, μεταξύ άλλων, Προγράμματα 
Εργασίας 92 Οργανώσεων Παραγωγών Ελαιουργικών Φορέων (Ο.Ε.Φ.). Ειδικότερα, 
η Κυβέρνηση κατόρθωσε να εξασφαλίσει για την τριετία 2018-2021 την υλοποίηση 
των εν λόγω προγραμμάτων με συνολική ενωσιακή χρηματοδότηση 33.294.000 €. 

Τα ανωτέρω προγράμματα: 

• Εγκρίθηκαν και υλοποιούνται σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 
611/2014 και 615/2014 και την αριθ. 61/16616/31-1-2018 απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Β΄271/1-2-2018). 

• Αφορούν σε περίπου 16.000 παραγωγούς σε όλη την ελληνική επικράτεια, η 
οποία για τις ανάγκες αυτών έχει χωριστεί σε τέσσερις περιφερειακές ζώνες, ήτοι 
Πελοπόννησος, Κρήτη, Υπόλοιπο Ηπειρωτικής Χώρας (συμπεριλαμβανομένης της 
Εύβοιας) και Υπόλοιπο Νησιωτικής Χώρας. 

• Περιλαμβάνουν δράσεις στον τομέα της παρακολούθησης και διαχείρισης της 
αγοράς στον κλάδο του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς, στον τομέα της 
βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας (ανάπτυξη ορθών 
γεωργικών πρακτικών, τεχνικών αντικατάστασης των χημικών προϊόντων κ.λπ.), στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελαιοκαλλιέργειας μέσω του εκσυγχρονισμού 
(κατάρτιση παραγωγών, αντικατάσταση μη παραγωγικών δένδρων με νέα κ.λπ.), στη 
βελτίωση της ποιότητας του ελαιολάδου (βελτίωση των συνθηκών καλλιέργειας, 
συγκομιδής, παράδοσης και αποθεματοποίησης, παροχή τεχνικής βοήθειας στην 
παραγωγή και στη μεταποιητική διαδικασία, αξιοποίηση καταλοίπων παραγωγής 
ελαιολάδου κ.λπ.) και τέλος στον τομέα της ιχνηλασιμότητας, της πιστοποίησης και 
της προστασίας της ποιότητας του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς. 
 
Όσον αφορά στις τιμές των επιτραπέζιων ελιών είναι σκόπιμο να γίνει σαφές ότι 
διαμορφώνονται ελεύθερα στην αγορά με βάση την προσφορά και τη ζήτηση, τους 
κανόνες ανταγωνισμού και την ποιοτική κατηγορία τους. Εξ αυτού προκύπτει και η 
ιδιαίτερη σημασία που δίνει η Κυβέρνησή μας στη μεγιστοποίηση του αγροτικού 
εισοδήματος, η οποία εξυπηρετείται, μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του 
κόστους παραγωγής. 
 
Προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν υλοποιηθεί τα ακόλουθα: 

 
➢ Νομοθετήθηκε μείωση των φορολογικών συντελεστών (Ν.4646/2019, ΦΕΚ 

Α΄201) 

 
➢ Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 

αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43) 
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➢ Ενθαρρύνθηκε το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι 
αναγκαίες οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με 
τους προμηθευτές.  
Σημειωτέα, σχετικώς, είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 
4761) απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
των αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των 
άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του 
άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013» με την οποία ορίζονται οι 
προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου 
τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται 
αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής 
του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και 
εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων. 
Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 

επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η νομοθετική 
πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 52). Ειδικότερα, με 
τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, αυξημένες δυνατότητες στα μέλη 
των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των διατάξεων του καταστατικού που 
εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας 
του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα 
έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον 
αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου προβλήματος 
χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η 
δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός 
να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής οικονομίας. 

 
➢ Αυξήθηκε το ποσοστό της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν 
να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η. (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193). 

 
➢ Εξασφαλίσθηκε πρόσβαση στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 

«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που 

«λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης. 

 
Η παρούσα Πολιτική Ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. εξασφάλισε πρόσβαση στη ρευστότητα 
αγροτών και κτηνοτρόφων με το «ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας 
χρηματοδοτικών εργαλείων, που «λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης 
Κυβέρνησης. 

 

Αναφορικά με τα μέτρα που λαμβάνονται στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 σχετικά με την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID 19 στον γεωργικό τομέα, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, επιπτώσεις που 

συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασμός περιλαμβάνει τη λήψη μέτρων τόσο σε 
κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα 
συμβάλλουν στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουμένων του.  

Επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τομεακό αναπτυξιακό πρόγραμμα και, με βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς 
Κανονισμούς της Ε.Ε., οι επιλεξιμότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και 
δευτερογενούς τομέα της αγροτικής οικονομίας επιτρέπουν παρεμβάσεις 
επενδυτικού κυρίως προσανατολισμού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει με τα μέτρα 
των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
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των ομάδων παραγωγών, καθώς και φιλο-γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις, 
όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.   

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεμβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδημίας COVID – 19, έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα 
στα μέτρα που ήδη λαμβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και αφορούν στη χορήγηση άμεσων ενισχύσεων και 
αποζημιώσεων, όπως γίνεται, για παράδειγμα, με την εφαρμογή άμεσων κρατικών 
ενισχύσεων, τις ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Μία τέτοια παρέμβαση αποτελεί και η ενεργοποίηση ενός νέου μέτρου στο πλαίσιο 
του ΠΑΑ 2014-2020, με σχετική τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 1305/2013, σε 
συνέχεια της πίεσης που έχει ασκηθεί στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. για την 
ανάληψη πρωτοβουλιών στην κατεύθυνση διεύρυνσης των χρηματοδοτικών 
δυνατοτήτων στήριξης των πληττόμενων κλάδων και επιχειρήσεων από τα 
περιοριστικά μέτρα και τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας.  

Το νέο αυτό μέτρο, το οποίο χαρακτηρίζεται ως έκτακτο και προσωρινό, θα 
χρηματοδοτηθεί από τις διαθέσιμες πιστώσεις του ΠΑΑ κάθε Κράτους – Μέλους (Κ-
Μ) και προβλέπει τη στήριξη γεωργών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που 

έχουν πληγεί από την πανδημία, μέσω της χορήγησης κατ΄ αποκοπή ενίσχυσης έως 
7.000€ ανά γεωργό και έως 50.000€ ανά ΜΜΕ, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών 
και κατηγοριοποίησης των επιλέξιμων δικαιούχων με αντικειμενικά και αμερόληπτα 
κριτήρια. Στόχος είναι οι ενισχύσεις να καταβληθούν με τη λιγότερη δυνατή 
γραφειοκρατία, στη βάση βεβαίως επαρκούς τεκμηρίωσης αφενός της ζημίας που 
έχει υποστεί κάθε τομέας ή κλάδος και αφετέρου του ύψους του κατ΄ αποκοπή 
ποσού ενίσχυσης που θα χορηγηθεί.   

Το ύψος των κοινοτικών πόρων που μπορούν να διατεθούν για τη χρηματοδότηση 
του νέου μέτρου δύναται να ανέλθει έως το 2% των πόρων της συμμετοχής του 
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο ΠΑΑ κάθε Κ-Μ, 
ενώ η επιλεξιμότητα καταβολής των ενισχύσεων στους δικαιούχους έχει οριστεί έως 
30/06/2021.  

Η Πολιτική Ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. με τις αρμόδιες Κάθετες Υπηρεσίες και 
εποπτευόμενους φορείς του ΥΠ.Α.Α.Τ. διαβουλεύονται με τους θεσμικούς 
εκπροσώπους των κλάδων που πλήττονται από τις επιπτώσεις της πανδημίας, ώστε 
να τεκμηριωθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η επιλεξιμότητα στήριξής τους στο 
πλαίσιο του νέου Μέτρου (τεκμηρίωση της ζημίας που έχει υποστεί ο κλάδος και 
καθορισμός του ύψους του κατ΄ αποκοπή ποσού ενίσχυσης). Επίσης, η 
Διαχειριστική Αρχή σε συνεργασία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ επεξεργάζονται τις θεσμικές 
και τεχνικές παραμέτρους ενεργοποίησης και εφαρμογής του συγκεκριμένου 
Μέτρου. 

Επισημαίνεται, βεβαίως, ότι οι όποιες αποφάσεις χρηματοδότησης του νέου μέτρου 
θα πρέπει να ληφθούν συνεκτιμώντας το γεγονός ότι, δεδομένου του προχωρημένου 
της προγραμματικής περιόδου, έχει δεσμευτεί το μεγαλύτερο μέρος των πόρων του 
ΠΑΑ, ενώ ταυτόχρονα υφίστανται και ανελαστικές υποχρεώσεις πληρωμών για τα 
επόμενα χρόνια, όπως της εξισωτικής αποζημίωσης, γεγονός που περιορίζει 
περαιτέρω τις χρηματοδοτικές δυνατότητες του Προγράμματος. 

Επιπλέον της πρόβλεψης για ενεργοποίηση του νέου μέτρου, υπενθυμίζεται ότι στο 
πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η 
ενεργοποίηση μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων, του Ταμείου 
Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο αναμένεται να μοχλεύσει πόρους της 
τάξης άνω των 400 εκ. € για τη χορήγηση δανείων με ευνοϊκούς όρους από τις 
Τράπεζες.  

Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
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σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας 
COVID-19, έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν μέρει αποδεκτά μέσω 
τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μία σειρά μέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν 
στην εφαρμογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες ενσωματώνονται από τους 
Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης στο εθνικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 
υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και Δράσεων του ΠΑΑ, προβλέπουν κατά 
περίπτωση:  

• Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών κ.λπ.). 

• Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση 
πληρωμής. 

• Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

• Αύξηση ποσοστού πληρωμής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 

• Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

• Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές την Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί 
για την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση 
έκτακτων αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων 
κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 

• Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί.  

• Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση 
την πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, 
την πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 
Ήδη διατέθηκαν 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον δικαιούχων στο μέτρο της 
Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων (σύνολο οι διατιθέμενοι πόροι 
ανέρχονται σε 440 εκ. €), ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η επιχειρηματικότητα 
στη δύσκολη περίοδο που διανύουμε. Επίσης, η δυνατότητα υπερδέσμευσης 
αξιοποιήθηκε και για την ένταξη περισσότερων επενδύσεων, δημοσίων και 

ιδιωτικών, στα τοπικά προγράμματα LEADER. 

Λόγω ωστόσο των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση 
του κορωνοϊού, πλέον των ανωτέρω, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 
final/19.3.2020 ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας 
τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίζεται 
προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη 
της οικονομίας.  
 
Τα σημαντικότερα σημεία του ανωτέρω πλαισίου έχουν ως εξής: 
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1. Καθορίζονται κανόνες δυνάμει των οποίων κρίνονται ως συμβιβάσιμες με την 
εσωτερική αγορά οι κρατικές ενισχύσεις που θα χορηγηθούν προς αντιμετώπιση των 
συνεπειών των μέτρων που θα ληφθούν για τον κορωνοϊό.  
2. Οι ενισχύσεις αυτές δημοσιεύονται στο σχετικό ιστότοπο κρατικών ενισχύσεων, 
δεν δύνανται να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα και χρήζουν κοινοποίησης στην 
Επιτροπή, ενώ είναι σύμφωνες με την αρχή της αναλογικότητας.   
3. Στο σημείο 23 της ανωτέρω ανακοίνωσης γίνεται ειδικότερη αναφορά στον 
αγροτικό τομέα και στον τομέα της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών, με 
σημαντικότερα σημεία τα εξής: 
- Η ενίσχυση, η οποία μπορεί να είναι άμεση ή υπό μορφή φορολογικών 
πλεονεκτημάτων, δεν υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, ή τα 100.000 
ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τομέα της πρωτογενούς 
παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Τα ανωτέρω ποσά νοούνται ως ακαθάριστα. 
- Ενισχύσεις στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της πρωτογενούς 
παραγωγής δεν πρέπει να καθορίζονται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των 
προϊόντων που διατίθενται στην αγορά.  
- Το καθεστώς ενισχύσεων μπορεί να εφαρμόζεται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, υπό τον όρο 
ότι δεν αφορά καμία από τις κατηγορίες ενισχύσεων που αναφέρονται στο άρθρο 1 
στοιχεία α΄ έως ια΄ του Καν(ΕΕ) 717/2014 της Επιτροπής.  
- Όταν μια επιχείρηση δραστηριοποιείται σε διάφορους τομείς για τους οποίους 
ισχύουν διαφορετικά μέγιστα ποσά ενίσχυσης, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν με 
κατάλληλα μέσα ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού κάθε τομέα, καθώς 
και ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού αθροιστικά.   

Περαιτέρω, η Ε.Ε. ανακοίνωσε πρόσφατα την έγκριση της τροποποίησης του 
προσωρινού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόμενων 
επιχειρήσεων από την κρίση του COVID 19, που εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, 
ώστε:  

α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής 
κεφαλαίου κίνησης και στους αυτοαπασχολούμενους και στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς 
και επιδότησης των προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων 
επιχορηγήσεων. 

β) να αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €. 

Στην κατεύθυνση αυτή δύναται να αξιοποιηθεί το νεοσυσταθέν Ταμείο Εγγυοδοσίας 
που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση των οικονομικών 
συνεπειών της πανδημίας του COVID 19, με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα.  

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

           ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 



 - 10 - 

Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/30-7-2020/Ε 7956 Ενίσχυση των παραγωγών αγροτικών προϊόντων Ηλείας.doc  

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Βουλευτή κ. Δ.-Χ. Καλαματιανό  
2. Βουλευτή κ. Λ. Αβραμάκη  
3. Βουλευτή κ. Τ. Αλεξιάδη  
4. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη  
5. Βουλευτή κ. Χ. Γιαννούλη  
6. Βουλευτή κ. Κ. Ζαχαριάδη  
7. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
8. Βουλευτή κα Ν. Κασιμάτη  
9. Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη  
10. Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα  
11. Βουλευτή κ. Κ. Μάρκου  
12. Βουλευτή κ. Α. Μπεϊκόπουλο  
13. Βουλευτή κ. Ν. Παππά  
14. Βουλευτή κα Γ. Πούλου  
15. Βουλευτή κ. Γ. Ραγκούση  
16. Βουλευτή κ. Π. Σκουρλέτη  
17. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο  
18. Βουλευτή κ. Χ. Σπίρτζη  
19. Βουλευτή κ. Α. Τριανταφλλίδη  
20. Βουλευτή κ. Σ. Φάμελλο  
21. Βουλευτή κ. Γ. Ψυχογιό 
 


		2020-07-30T10:50:03+0300




